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PROBLEME PROPUSE

PROBLEME PENTRU EXAMENE NAŢIONALE1)

Prezentăm mai jos un model pentru proba de matematică a Evaluării
Naţionale a elevilor din clasa a VIII-a.

SUBIECTUL I

1. Rezultatul calculului 0, 02− 2 : 100 este egal cu . . .

2. Dacă
a

3
=

b

4
, atunci

b− a

b+ a
este egal cu . . .

3. Cel mai mic număr natural din intervalul [−3, 4) este egal cu . . .

4. Diagonala unui pătrat are lungimea egală cu 6 cm. Perimetrul
pătratului este egal cu . . . cm.

5. În tetraedrul regulat ABCD măsura unghiului dintre dreptele AB
şi CD este egală cu . . . ◦

6. În tabelul de mai jos sunt trecute rezultatele obţinute la un test de
matematică de elevii unei clase.

Nota 1− 4, 99 5− 6, 99 7− 8, 99 9− 10
Numărul elevilor 5 8 7 4

Numărul elevilor care au obţinut note mai mari sau egale cu 7 este . . .

SUBIECTUL al II-lea

7. Desenaţi pe foaia de examen un trunchi de con circular drept şi
notaţi-l ABCD.

8. Se dau numerele a = 4−
√
7 şi b = 4+

√
7. Calculaţi diferenţa dintre

media aritmetică şi media geometrică a celor două numere.

9. Într-o clasă sunt 24 de elevi, băieţi şi fete. Dacă ı̂n clasă mai vin 3
băieţi şi pleacă 5 fete, atunci numărul băieţilor este egal cu numărul fetelor.
Câţi băieţi şi câte fete sunt ı̂n clasă?

10. Se consideră funcţia f : R → R, f(x) = x
√
3 + 1.

a) Calculaţi f(
√
3)− f(−

√
3).

b) Aflaţi măsura unghiului format de reprezentarea grafică a funcţiei şi
axa Ox.

11. Fie x, y numere reale. Arătaţi că

E(x, y) = (x+ y − 2)2 − (x− y)(x+ y)− 2(y − 1)2 − 2x(y − 2)

nu depinde de x şi y.

1) La problemele din această rubrică nu se primesc soluţii. (N.R.)
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SUBIECTUL al III-lea

12. În figura 1 este schiţa unui teren având forma dreptunghiului
ABCD cu AB = 12 dam şi BC = 6 dam. Punctul M este mijlocul seg-
mentului AB, iar punctul N este mijlocul segmentului CM .

A B

CD

M

N

Figura 1

a) Aflaţi aria patrulaterului AMND.
b) Arătaţi că DM ∥ BN .
c) Calculaţi perimetrul trapezului DMBN .

13. Fie ABCDA′B′C ′D′ un trunchi de piramidă patrulateră regulată
ı̂n care AB = 18 cm, A′B′ = 8 cm şi AA′ =

√
194 cm.

a) Arătaţi că ı̂nălţimea trunchiului de piramidă este egală cu 12 cm.
b) Calculaţi volumul piramidei din care provine trunchiul de piramidă.
c) Aflaţi distanţa de la O, centrul bazei ABCD, la planul (BCC ′).

Clasa a IX-a

14. Fie f : R → R, f(x) = x2 + x− 1. Determinaţi a ∈ R pentru care
f(a) = f(1).

15. Fie f : R → R, f(x) = x2+x− 1. Rezolvaţi inecuaţia f(x) ≤ f(1).

16. Fie f : R → R, f(x) = x2 + x− 1. Aflaţi

{a ∈ R | f([1, a]) este un interval de lungime 2} .

17. Fie f : R → R, f(x) = x2 + x− 1. Determinaţi{
x ∈ R | f (f(x)) ≤ −5

4

}
.

18. Fie a ∈
(
0,

π

2

)
, cu sin a = 2 cos a. Calculaţi tg2a.

19. Fie x ∈
(π
2
, π
)
, cu tga = 4ctga. Calculaţi sin a+ 2 cos a.
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Clasa a X-a

20. Determinaţi coeficientul lui x8 din dezvoltarea lui (1+x)
(
2− 3x2

)5
.

21. Determinaţi numărul elementelor mulţimii
{
Ck+1
9 − Ck

9 | k = 0, 8
}
.

22. Calculaţi
C0
n + C2

n + C4
n + C6

n + . . .

C1
n + C3

n + C5
n + C7

n + . . .
.

23. Arătaţi că (1 + x)n + (1 − x)n ≤ 2n, oricare ar fi x ∈ [−1, 1] şi
n ∈ N.

24. Aflaţi numărul termenilor iraţionali din dezvoltarea
(√

2 + 4
√
5
)100

.

25. Arătaţi că n+ 1 divide Cn
2n,oricare ar fi n ∈ N∗.

Clasa a XI-a

26. Considerăm sistemul de ecuaţii liniare x+ 3y − 2z = a
ax− y + z = 1
x+ 2y − 3z = 0

, unde a ∈ Z.

a) Să se calculeze determinantul sistemului.
b) Să se arate că sistemul este compatibil determinat, oricare ar fi a ∈ Z.
c) Să se rezolve sistemul pentru a = 0.

27. Considerăm funcţia f : R → R definită prin f(x) = ex + x2 + 1.
a) Să se determine ecuaţia tangentei la graficul funcţiei ı̂n punctul (0, 2).
b) Să se arate că funcţia f este convexă.
c) Să se arate că f(x) ≥ x+ 2, oricare ar fi x ∈ R.

Clasa a XII-a

28. Fie polinomul f = X3−X2+X − 5 ∈ R[X] şi x1, x2, x3 rădăcinile
lui.

a) Să se calculeze x21 + x22 + x23.
b) Să se afle restul ı̂mpărţirii lui f la X2 −X + 4.
c) Să se arate că f are exact o rădăcină reală.

29. Fie funcţia f : R → R definită prin f(x) = x2 + 1.

a) Să se calculeze

1∫
0

1

f(x)
dx.

b) Să se calculeze

1∫
0

f(x)

f (x2)
dx.
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c) Să se arate că lim
x→∞

2∫
1

dx

fn(x)
= 0.

PROBLEME PENTRU CICLUL PRIMAR1)

P:788. Aflaţi cifrele x, y, z, ştiind că xyz + xzy = zyx.
∗ ∗ ∗

P:789. Un călător a parcurs un traseu ı̂n trei etape. În prima etapă
a parcurs cu 6 km mai puţin decât o treime din drum. În a doua etapă a
parcurs cu 6 km mai mult decât jumătate din traseul rămas, iar ı̂n ultima
etapă a parcurs 12 km. Care este lungimea traseului?

Ion Cicu, Bucureşti

P:790. Andrei are 7 ani. Când Andrei va avea vârsta tatălui său,
acesta va avea 55 de ani. Ce vârstă are tatăl lui Andrei acum?

∗ ∗ ∗
P:791. Determinaţi cifrele a şi b pentru care

aa× aa× aa× ...× aa︸ ︷︷ ︸
de b ori

= aba.

Nicolae Ivăşchescu, Craiova

P:792. Am şase bile identice ca formă. Una dintre ele are masa mai
mică decât celelalte cinci. Folosind o balanţă, care este numărul cel mai
mic de cântăriri prin care putem stabili care este bila cu masa mai mică?
Justificaţi răspunsul dat.

Bogdan Georgescu, Bucureşti

P:793. Scăzând 2 din diferenţa a două numere obţinem rezultatul 4.
Aflaţi cele două numere, ştiind că micşorând de trei ori suma lor obţinem 8.

∗ ∗ ∗
P:794. Un motociclist parcurge o distanţă astfel: ı̂n prima zi parcurge

1

2
din distanţă, a doua zi

1

3
din restul distanţei, a treia zi a parcurs

1

4
din

noul rest, a patra zi
1

5
din ce i-a mai rămas, iar ı̂n a cincea zi a parcurs ultimii

24 de kilometri. Care este distanţa parcursă de motociclist?
Nicolae Ivăşchescu, Craiova

P:795. Suma dintre dêımpărţitul şi ı̂mpărţitorul unei ı̂mpărţiri este
2071. Aflaţi dêımpărţitul, ştiind că restul este 55 şi câtul este 35.

Nicolae Ivăşchescu, Craiova

1) Se primesc soluţii până la 31 august 2015 (data poştei). (N.R.)


